

善事视点 SHANSHISHIDIAN

中国妇基会“母亲邮包”10年惠及109万人——

“为了乡村母亲的微笑……”

本报记者 赵莹莹

遇见更多笑脸

青海省西宁市多巴镇初哇村,夏日骄阳下,40岁的李生莲翻出秋冬的衣物,打算在自家小院里晾晒一下。患有眼疾的她,手底下慢慢摸索着,当碰到一个方方正正的手提袋时,那几年操劳添上了几抹岁月痕迹的嘴角不禁微微扬起,一股暖意从心底溢到脸上。

李生莲清楚地记得,5年前,儿子尚且年幼,一家人靠丈夫打零工维持生计,日子过得不易。直到有一天,这位青藏高原的普通农妇收到了人生中第一份新年礼物,一如既往多年的生活泛起波澜。

“毛毯、棉马甲、围巾、手套等10多种生活用品,装在一个崭新的袋子里,拿在手上沉甸甸的。”那天,李生莲觉得意外又温暖,没想到千里之外还有陌生人关心着她,而且送来了这份朴实的礼包。

虽说白内障让她看不清那些工作人员,但“母亲邮包”4个字却听进耳中、印在了心里。

小包裹,大爱心。在青海省西宁市湟中县(现湟中区),包括李生莲在内的5000名困难母亲收到了邮包。承载着远方的牵挂与心意,这让很多一辈子连省城都没去过的农村妇女深感弥足珍贵。

如何让困难妇女翻越生活的一道道山梁,依然不放弃希望?围绕这个课题,早在2012年,中国妇女发展基金会工作人员奔赴西北、西南等地进行可行性调研。在了解到农村困难妇女的诉求后,决定为她们送去包含日常生活必需品的“母亲邮包”,解决实际困难与迫切需求。

“省市县妇联组织逐村逐户地把困难母亲的姓名、地址、电话登记造册,进行上报。依托全国邮政网点,实现‘一对一’精准帮扶。”项目负责人告诉记者,第一批“母亲邮包”推出的“贴心包”装有牙膏、毛巾、洗衣粉、护手霜、小药箱等生活用品,“暖心包”包含毯子、马甲、围巾、手套等主要用于御寒的物品。这些基础性物资,弥补了当时困难母亲日常生活用品的匮乏。

时任内蒙古自治区赤峰市妇联发展部部长李雪梅至今记得,第一批“母亲邮包”抵达当地后,由邮递员逐一送到困难母亲家中。收到邮包后那一张张绽放的笑脸让她更加认识到——“重要的是心意!捐赠一份邮包不会给我们的生活带来什么影响,却能够给予一位母亲终生难忘的快乐记忆。”

这些年来,无论年龄多大,每一个在生活重担下仍然笑着站起来的母亲,都是“母亲邮包”项目关爱的对象。重庆市巴南区平滩村,晏晓利的每一天都是一场和癫痫的赛跑。下地干农活,拾掇家务,照顾肢体残疾的丈夫……因为何时发病无法预料,她必须在自己身体无恙时把家中一切都安顿好。

“母亲邮包”走进青海



西藏自治区日喀则市定日县受助老阿妈收到“母亲邮包”



康关爱包”,其中的电子血压计让她足不出户就可以随时监测血压变化,抽真空拔罐器正好给患有痛风多年的丈夫缓解疼痛,实用的物品给老两口的生活带来了极大便利。

同样在三境村,“母亲邮包”中的分药盒成了留守妇女小梅的好帮手。婆婆长期服药,但看不懂药品说明书,之前每次吃药都需要她一粒粒数好后再交给老人。分药盒有许多小格子,可以把药按每次的剂量分装储存,不用再为这件事分心的小梅,有了更多时间与精力打理田里的农活。

2020年,新冠肺炎疫情防控最吃紧的日子,武汉全城居民居家隔离,中国妇女发展基金会迅速行动,携手腾讯公益慈善基金会,仅用了3周时间,为单亲困境母亲、困境孕产妇、残疾人、孤寡老人、低保户等送去6万个“家庭健康关爱包”。同时,考虑到湖北抗疫一线女性医务工作者对卫生用品的需求,紧急募集“女性医护关爱包”,克服重重困难运到当地,发放给一线抗疫女性医护人员。

去年春天,中国妇女发展基金会在甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县开展“春暖行动”慰问活动。爱心志愿者随工作组一同入户探访,实地感受了解困境妇女的生活情况,并给她们带去以“母亲邮包”为基础升级而来的“春暖行动关爱包”。

活动当天,收到“春暖行动关爱包”的杨大姐高兴地说:“这就是我的奖状啊。现在是辛苦一点,但日子越来越好、越来越有奔头!”

十载春去秋来,“母亲邮包”的变化,也反映了农村生活的改善和女性生活方式的改变。项目组工作人员欣喜地看到,来自全社会的温暖与支持,让乡村女性体会到从未有过的自豪感,也激发出她们回馈社会、主动参与社会经济生活的积极性。

只有连续不断的新起点

10年筑基,“母亲邮包”从一个

公益项目发展成汇聚爱心力量的公益平台,紧密串联社会各界的力量,精准聚焦、帮扶困境妇女。爱心网友通过腾讯公益和支付宝公益等,10年来共计为该项目捐款7563.5万元。

记者了解到,为扩展公众参与途径,“母亲邮包”于2020年上线微信小程序,连续3年推出“把爱带回家·爱心志愿者招募活动”,累计6000余名志愿者成为“爱心快递员”,在新年到来之际为全国各地的困境女性送去“母亲邮包”和温暖关爱。

今年春节,重庆的志愿者来到张婆婆家。3年前老伴去世后,腿脚不便的老人长期孤身在家。穿上邮包里的棉马甲,张婆婆开心地笑了。这份贴心的惦念,让她感动之余愈发相信,只要向前看,总会有高兴的事情。

在地震、洪灾等重大自然灾害面前,“母亲邮包”成为雪中送炭的排头兵。自2012年启动以来,先后参与四川雅安、云南鲁甸地震,青海雪灾及江西、贵州等地洪涝灾害救援行动。

2021年7月,河南各地持续遭遇强降雨,防汛形势十分严峻。灾情发生第一时间,中国妇女发展基金会启动应急响应,将募集的1140个“贴心包”、1817个“暖心包”、26033个“家庭健康关爱包”及时运抵新乡、鹤壁等受灾地区,有序助力救援行动的开展和推进。

收到当地妇联工作人员踩着淤泥送来的“母亲邮包”,身处洪灾中心的河南老乡“心里一下子就稳了”。

“‘母亲邮包’是全社会送给困境中的乡村母亲的关爱,百万母亲因此重拾自信、绽放笑容。为了乡村母亲的微笑,我们会一直陪伴她们充满希望地走下去。”项目负责人表示,对困境妇女的帮扶没有终点站,只有连续不断的新起点。

下一阶段,“母亲邮包”将继续立足各地乡村振兴实际,依据困境妇女生活方式的新变化、新特点,探索公益发展的新思路、新模式,在全方位、高标准锻造中焕发昂扬向上的时代风貌。

见证阳光 JIANZHENGYANGGUANG

以小爱汇大爱 兰州抗疫众志成城

本报记者 赵莹莹

7月30日,6时14分,林建斌在微信朋友圈发布了一条简短的视频——“希望这是最后一次的全员核酸,加油!”手机画面中,他又一次穿上了志愿者的红马甲。

“只要有需要,我还是会选择做一名抗疫志愿者。”此前在接受本报记者采访时,他说过这句话,面对兰州近日疫情出现反弹,这位29岁右手截肢的小伙子又毅然第三次出现在疫情防控一线,在七里河区王家堡社区配合工作人员做好后勤保障、秩序维护等工作。

林建斌面对疫情逆行的方向,也是很多兰州青年志愿者们的选择。记者获悉,继共青团兰州市委发出《“青”力以赴 坚持到底——全市团员青年积极投身疫情防控倡议书》后,截至7月27日,兰州市青年防疫志愿服务队人员储备分队招募储备青年志愿者5312人,累计出动青年志愿者13417人次。在一个个基层岗位上,这些年轻人的光亮交叠汇聚,迸发出磅礴的青春力量。

当疫情阻隔了人们相见的脚步时,爱心的聚合,更能凸显出人间的暖意。为感谢一线工作者的坚守与付出,兰州市的政协委员们也纷纷结合自身实际,自发捐赠生活和防疫物资,以小爱汇大爱。

“物资运送结束后,大家胳膊酸痛,精疲力尽,但是想想奋战在疫情防控一线的工作者,都觉得值。”日前,王新冰委员联系志愿者和爱心车队,将价值4万多元的9000多斤香蕉分送到重点防控区域派出所、街道社区等地。300多箱香蕉,每箱30多斤重,装车、运输、分送,一天之内完成,没有片刻停歇。

得知七里河区下西园社区花城小区和城关区盐场路街道盐场堡社区物资紧缺,钟英委员多方

筹措,送去医用手套、酒精、N95口罩等医用物资和桶装水、方便面、牛奶等食品,“希望能为疫情防控尽一点微薄之力,为坚守在一线的人员保驾护航”。

在做好疫情防控工作的基础上,马生华委员组织6人参与城关区永昌路东卡口卡点值班值守。考虑到一线志愿者的吃饭问题,他协调人员购买食材,自7月13日起每天为绣河社区的志愿者提供盒饭,为疫情防控工作提供后勤保障。

正当兰州市政协委员、青年志愿者、各界爱心人士自发助力疫情防控的同时,多家公益组织也倾心倾力,以最快速度把捐赠物资送至兰州抗疫一线。

中国妇女发展基金会启动应急响应,携手爱心企业向甘肃省妇女儿童基金会捐赠采购防护服、N95口罩、隔离面罩等防疫物资,并于7月22日发往疫情形势严峻的兰州市、临夏州、甘南州。同时,第二批价值20万元的应急服装也已出库调拨,将根据甘肃省妇联统筹安排发往疫情急需地区。

与此同时,中国乡村发展基金会支持人道救援网络伙伴甘肃彩虹公益服务中心在兰州一线开展行动。1000套一次性医用防护服、两万只一次性医用外科口罩、2.5万双一次性医用橡胶手套等防疫物资现已运抵兰州并投入使用。7月28日,20台雾霾机发放到兰州西固区,助力防疫一线环境消杀。兰州消防西固大队负责人对此表示感谢:“原有设备很难满足消杀需求,最近几天都在四处筹措,这批捐赠真是雪中送炭。”

心往一处想,劲往一处使。一箱箱、一件件抗疫物资,一次次亲临一线的真情感问,彰显了众志成城战胜疫情的决心与毅力。愿疫情早日结束,愿一线的“战士”早点回家,愿兰州这座城市重新充满久违了的烟火气。

慈善要闻 CISHANYAOWEN

“春蕾加油站”公益项目在京启动 将惠及女童及家庭约20万人次

本报讯(记者 舒迪)中国儿童少年基金会携手中国石化共同发起的“春蕾加油站”公益项目日前在京启动,启动仪式上双方签订战略合作协议。

据介绍,“春蕾加油站”公益项目作为“春蕾计划——梦想未来”行动的创新举措,在资助困难家庭女童的基础上,通过打造女童成长友好空间,在空间内设置心灵驿站、春蕾舞台、励志图书角、小小心愿墙、圆桌分享会等功能区域,给予广大女童思想上的引领、精神上的激励、心理上的关爱,全方位助力她们健康成长、全面发展。

项目将通过每月主题活动、知识讲座和兴趣社团活动丰富女童课外生活,通过园丁成长计划等赋能乡村教师,通过发放“筑未来——女童成长能量包”等为青春期女童带来关爱。未来四年,项目将重点在中国石化乡村振兴重点帮扶学校实施,计划资助女童不少于1000名、建设“春蕾加油站”女童成长友好空间100个,惠及女童及家长约



全国妇联和中国石化集团公司领导为甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县石化中学“春蕾加油站”女童成长友好空间揭牌

20万人次。据了解,全国首个“春蕾加油站”女童成长友好空间已于近日在甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县石化中学建设完成。启动仪式现场,双方共同为“春蕾加油站”女童成长友好空间揭牌,石化中生代表通过视频形式发言,并向与会嘉宾介绍了女童成长友好空间的设计和功能。

公益新声 GONGYIXINSHENG

宋基金会启动“青少年视力关爱青海行”

本报记者 赵莹莹



爱青海行”。患有双眼斜视的12岁藏族小姑娘卓玛特意从贵德县农村赶到医院,期待看今后能和小伙伴一样,看到清晰的世界。

青海地处我国西北内陆,特殊的高海拔地域环境和自然条件成为当地眼病高发的重要诱因,加之医疗资源相对匮乏、基层救助能力不足,导致很多眼疾患儿错失了最佳治疗时机。为推进青少年视力问题“早发现早治疗”,此次“青少年视力关爱青海行”将在未来1年为青海省内地超过280所幼儿园、中小学的近3万名青少年开展视力筛查。约300名眼疾患儿将在免费手术治疗后,

像同龄人一样正常学习与生活。不仅如此,今年的视力关爱项目还面向青海地区的孩子开展了青少年视力防控讲座,首次定制捐赠1000个“护眼健康包”,内含印有护眼知识的图画本、铅笔盒、书签等学习用品,时刻提醒孩子们要保护眼睛。同时,每套健康包还附赠一本名为《眼球王国奇遇记》的科普图书,引导少年儿童从小树立爱眼护眼的健康意识。

活动启动次日,来自首都医科大学附属北京同仁医院的9位专家,从常见眼底病的慢病管理、干眼的诊断和治疗、眼科常见急症处理、斜视专科检查

法等主题课程,通过线上线下的形式,开展基层眼科医生培训,助力提升青海地区眼科诊疗水平。

据了解,自2014年启动至今,青少年视力关爱项目的足迹已经遍布云南、新疆、贵州、四川、宁夏、甘肃、江西七省区,加上此次全新启程的青海站,项目累计投入近2700万元,帮助超过26万名青少年更好地放开眼界、勇敢前行。同时该项目还通过向基层合作医院捐赠眼科医疗设备并免费为基层医生提供技能培训,促进基层眼科医疗水平在较短时间内获得了显著提升,并长期惠及当地社区。



“你我都是未成年人的保护者”云签名 2022年全国农村留守儿童关爱保护“百场宣讲进工地”活动(第七场) 关爱留守儿童 宣讲送进工地

由中国建筑集团主办、中建一局承办的2022年留守儿童关爱保护百场宣讲活动启动仪式,近日在中建一局北京公司雄安绿色展示中心项目举行。本次活动以线上线下同步的方式举行。未来,中建一局将持续开展各项关爱留守儿童的爱心活动。图为活动现场。

本报记者 贾宁 摄